2025年10月13日 星期一 责编/周德庆 美编/建隆 校对/凌美

秋冬季易被消化性溃疡"盯上"?

医生:周期性胃痛、胃胀、反酸……这些信号别忽视,科学应对有方,秋冬季更需留意



26岁的上班族连续加班熬夜、吃麻辣夜宵 后突发呕血晕厥;66岁依伯因痛风性关节炎发作 自行加止痛药量后拉黑便;还有人大量吃干笋后肚胀、 排黑便就诊……近期,门诊中接诊了数例胃出血的病例, 胃镜检查后发现,罪魁祸首都与消化性溃疡相关。

随着秋冬季节到来,气温波动加大、聚餐频次增多 消化性溃疡进入高发期,若忽视早期症状拖延治疗, 可能从轻微胃痛发展为大出血、胃穿孔,反复发 作者还可能诱发癌变,需格外警惕。

消化性溃疡高发 这些因素是"推手"

消化性溃疡(以胃、十二指肠溃疡为主)的关键,是胃黏膜 防御与修复功能失衡,由多因素引起。

首先,幽门螺杆菌感染是最主要的原因,70%~90%的患者 存在感染。聚餐时,若未使用公筷、餐具未高温消毒,易导致 细菌交叉传播,破坏胃黏膜屏障,诱发溃疡。

其次,药物滥用的风险,一些患者因头痛、关节痛、痛风等 长期或过量服用非甾体消炎止痛药,或长期使用糖皮质激素, 会直接"撕裂"胃黏膜保护层,中老年人尤其需注意。

饮食作息紊乱也是重要因素。饥一顿饱一顿、暴饮暴食, 或偏爱辛辣、过烫、难消化食物(如腊肉、竹笋),加上长期熬 夜、作息不规律,会导致胃酸分泌失控,反复冲刷胃黏膜,从而 诱发浩荡。

此外,情绪波动也会伤胃。长期焦虑、紧张、工作压力大, 会通过迷走神经干扰胃肠分泌和血流,降低黏膜修复能力,因 此,上班族也成为消化性溃疡高发人群。

值得提醒的是,秋冬气温下降对胃肠也不友好——低温 会收缩胃肠血管,影响黏膜供血与修复,叠加上述因素,进一 步增加溃疡发生概率。



十二指肠溃疡多为两餐之间或餐 前"空腹痛",饥饿时疼痛明显,进食或 服抗酸药后缓解,部分人夜间会被痛 醒;胃溃疡则在餐后1小时内出现疼 痛,1~2小时后随食物消化逐渐减轻, 下次进餐重复该规律。

疼痛规律是关键

除周期性腹痛,患者还可能出现 反酸、嗳气、胸部灼烧感、腹胀、恶心、 呕吐、食欲减退等;还有15%~30%的患 者无明显症状,直到出现黑便、呕血才 就诊,易延误最佳治疗时机。

治疗+预防双管齐下 安稳度过秋冬

应对秋冬高发的消化性溃疡,需从规范治疗 和长期预防两方面入手,降低发病与复发风险。

治疗上,确诊后需遵医嘱足疗程用药,不可自 行停药减药。急性期建议少量多餐(将三餐拆分为 4~5餐,每次七分饱),定时定量稳定胃酸分泌;吃饭 细嚼慢咽,减轻胃肠负担。饮食上避开辣椒、浓茶、 酒精等刺激性食物,少吃易产气的地瓜、洋葱和难

消化的腊肉、竹笋,优先选择面条、馄饨、鱼肉、豆 浆等低脂优质蛋白食物。

> 针对幽门螺杆菌感染,可通过13C吹 气检测来排查。确诊感染后需完成10~14 天规范杀菌治疗,停药4周后复查,确认细

长期预防是关键。溃疡愈合后仍需保 持定时定量进餐,进食后1小时内避免剧烈 运动;规律作息、保证7~8小时睡眠,避免熬 夜;情绪波动时通过运动、冥想调节,必要 时寻求心理咨询。日常坚持公筷分餐、 餐具高温消毒,从源头降低感染风险。

> 最后特别提醒,若出现持续胃 痛、黑便、呕血等症状,及时到消化内 科或急诊检查,切莫等到出血、穿孔 等严重并发症时才就诊。

(本文由福建中医药大学附属第 人民医院急诊科陈斯昭、肖章武

爷爷采菇炒食 4岁男孙吃后险丢命

事发泉州,祖孙同食后双双中毒,孩子还被送进医院重症监护室,所幸经两周救治,孩子 已脱险并顺利出院

N海都记者 刘薇

顶楼的角落里,冒出几簇鲜嫩蘑菇,看着"能 吃",老人便采了些回家,简单翻炒成一盘"杂 菇"。这盘看似普通的家常菜,竟让老人4岁多 的孙子浩浩(化名)上吐下泻, 连夜被送进医院重 症监护室。

万幸的是,经过两周的全力救治,浩浩已脱离 危险并顺利出院。泉州医生紧急提醒,一些野生毒 蘑菇与食用菇外形相似,极易误食而引起中毒。为 避免中毒,建议不采食野生蘑菇、不购买来源不明 的野生蘑菇、不食用不熟悉或不认识的野生蘑菇。



数日紧急抢救,孩子的肝肾功能才逐渐恢复

"医生!快救救孩子, 他可能吃了毒蘑菇!"9月 24日晚11点半,浩浩的爸 爸抱着孩子,焦急地赶到泉 州市妇幼保健院(泉州市儿 童医院)急诊科。怀中的浩 浩口唇泛着乌紫、脸色苍 黄、精神萎靡,还一个劲喊 肚子痛,短短2个小时已呕 吐十多次、腹泻两三次。

浩浩的爸爸告诉医生, 家里顶楼长了好几种蘑菇, 老人觉得能吃,就采了些回 来,当晚7点多炒了一盘, 老人和孩子都吃了。吃完 没多久,两人就出现了呕

吐、腹泻、腹痛等症状。他 自己吃饭比较晚,刚夹了一 口蘑菇,就听说孩子不舒 服,怀疑蘑菇有毒,赶紧自 己催吐,没出现明显不适。 随后他上网一查,越看越怕 -其中一种蘑菇的模样, 竟和毒鹅膏菌有点像。 检查结果显示,浩浩不

仅出现严重的胃肠道症 状,神经系统也已受影响, 被确诊为毒蘑菇中毒。急 诊科当即对孩子洗胃,同 时开通绿色通道,将孩子 转入PICU(重症监护室) 展开抢救。

当晚,浩浩的爸爸还带 来了两种剩余的蘑菇。由 于毒蘑菇种类繁杂,毒素成 分各异,要精准判断毒素类 型才能对症治疗。医生立 刻联系云南的蘑菇鉴别专 家,初步怀疑是能损伤肝脏 的剧毒蘑菇,但暂时无法确 完且体种类。

"当时不确定孩子吃 的是哪种毒蘑菇,但高度怀 疑与大青褶伞、鹅膏菌属有 关。剧毒鹅膏菌可引发爆 发性肝损伤,数日内就可能 危及生命,我们不敢耽误。" 泉州市妇幼保健院重症医

学科许成娜主治医师回 忆,医护团队第一时间为 浩浩进行胃肠净化、血液 净化等治疗,并反复监测 他的肝肾功能。救治期 间,浩浩一度出现低血压 性休克,医护人员又迅速 启动扩容、升压等治疗,争 分夺秒与死神赛跑……

经过数日紧急抢救,浩 浩的肝肾功能逐渐恢复,精 神状态好转,血压等生命体 征也趋于稳定。10月2日, 孩子从 PICU 转入普通病 房;10月7日,各项指标达 标,孩子顺利康复出院。

毒蘑菇难辨、毒素凶险 "三不原则"是最佳防护

"很多人觉得野生蘑菇 是'天然美味',可一旦误食 毒蘑菇,轻则损伤肝、肾、心 脏、神经等系统,重则可能 直接丧命。"许成娜主治医 师严肃提醒,毒蘑菇的"凶 险"不仅在于种类多,更在 -一种毒蘑 干毒素复杂— 菇可能含多种毒素,同一种 毒素也可能存在于不同蘑 菇中,中毒后的症状多样, 可能产生胃肠炎、急性肝损 害、急性肾衰竭、神经精神 症状、溶血和光敏性皮炎等 后果,救治难度极大。

据近年监测数据,大青 褶伞是泉州市蘑菇中毒最 常见的毒蘑菇。这种蘑菇 通体白色,伞盖最大能长到 成人手掌的两倍大,表面还 点缀着星星点点的褐色突 起,在城乡草地、路旁、公园、 菜地、荒地,甚至锯末堆、垃 圾堆旁都可能生长,堪称"离 人群最近的毒蘑菇"。误食 后,除了引发剧烈恶心、呕 吐、腹痛、腹泻等胃肠道症 状,还会损伤肝脏和神经系 统,存在致命风险。

尤其需要警惕的是,不 少毒蘑菇与可食用蘑菇外 形高度相似,仅靠肉眼观察 形态、气味、颜色,或凭民间 "经验"(如"颜色鲜艳的有 毒""虫子吃的没毒")鉴别, 根本不靠谱,必须靠专业知 识和仪器设备才能准确区 分。"目前没有简单易行的 毒蘑菇鉴别方法,民间流传 的说法大多没有科学依 据。"许成娜医生强调,为避 免中毒,建议不采食野生蘑 菇、不购买来源不明的野生 蘑菇、不食用不熟悉或不认 识的野生蘑菇。

她还特别提醒,若不幸 误食毒蘑菇,需第一时间处 理:意识清醒且能配合者,可 先自行催吐,减少毒素吸收; 意识模糊或婴幼儿,切勿强 行催吐,以防窒息。无论何 种情况,都要尽快送医,并带 上剩余的蘑菇样本,方便医 生判断毒素类型;若中毒潜 伏期超过6小时,需立即送 往大医院救治。